

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 16 de Julio de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración:  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampla  
de la Abundancia 30  
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON;

-No se devuelven los originales-

Núm. 18390

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la Isla al mes..... 2'00 ptas.  
Resto de España al mes. 2'50 »  
Extranjero al año..... 60'00 »  
Número suelto..... 10 céntimos  
Número atrasado..... 20 »  
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXI.

## UNA COMISIÓN DE RESPONSABILIDADES? LAS CULPAS DEL BIENIO HABRÁ QUE AULARARLAS Y SANCIONARLAS

El periódico «Luz» decía anoche que el Tribunal Supremo ha de emitir al Congreso el primer expediente instruido por las supuestas responsabilidades de gestión que contrajo la Dictadura. El Tribunal Supremo se ha declarado, por lo visto, incompetente; pero ello obedece a que el alto Tribunal de justicia no vio delitos que perseguir ni tanto que sancionar.

A «Luz» le parece que si este es el camino que se va a seguir, procederá a constituir una nueva Comisión de Responsabilidades. No nos da la gana consignar que nosotros no tenemos directamente noticias. Pero si tenemos a los que, sobre este punto, inserta el periódico alu-

Sobre las responsabilidades de la Dictadura, ya, sin embargo, se puede hablar. Fueron dos años de búsqueda inquisitorial, de persecución sañuda e implacable, y no se encontró nada. El honor de liquidar unas vagas responsabilidades políticas, esos hombres que fueron sometidos a las torturas del presidio y del destierro y condenados, inclusive, por un famoso Tribunal irregular. De manera que los hombres de la Dictadura no cometieron delitos, y hasta los infortunados de responsabilidad política los pagaron.

Pero nosotros coincidimos con «Luz», ya que se estableció el precedente, y ello es cosa de mucha fuerza, en la conveniencia de constituir una Comisión de Responsabilidades. Nunca, jamás por ningún motivo, debió substituirse la función característica de los Tribunales de justicia. Nosotros, sin embargo, no hicimos semejante cosa. Se hizo a pesar nuestro. Es un hecho. Y es posible que ahora, para huir de situaciones de privilegio, resultase útil volver a aquello, que en buena doctrina no puede justificarse, pero sí en las realidades de la vida española que no contribuímos a establecer ni a formar.

Porque durante dos años ofensivos que son una mancha de sangre y de cieno en la historia del país, se robaron los bienes ajenos, se incendiaron los edificios sagrados, se deportó, se encarceló, se privó el tremendo problema del paro, se arruinó la Hacienda, y paulatinamente, cambiaron de posición y de fortuna un montón de aventureros, al mismo tiempo que se desmembraba, a cambio de unos votos, la unidad de la Patria.

Si para perseguir, pues, a generales beneméritos y ancianos, a esposas de cicatrices, y a hombres civiles que hicieron una labor inadmisible, se creó una sectaria Comisión de Responsabilidades, ¿es que no sería justo y equitativo formar, sin sectarismos y sin mayores garantías de imparcialidad, otra Comisión que enjuicase y sancionase la conducta del bandidaje que estuvo padeciendo España? Sólo la tragedia de Casas Viejas motivaría sobradamente la resolución que defendemos. Pero lo de Casas Viejas fué el episodio más aparatoso y sangriento, aunque no el más grave, no el más perjudicial para el interés público. Hudo otra serie de abusos, y de delitos, y de baladronadas que no se borran de la memoria del pueblo español. De los crímenes de Casas Viejas sufre actualmente consecuencias un hombre que es el menos culpable, y los más culpables no sólo se pasean libremente, sino que aspiran a poseer los nuevos resortes y medios de que entonces se sirvieron para perpetrar tantas monstruosidades.

¿Una Comisión de Responsabilidades? ¿Por qué no? Si el interés consistiese en una novedad, lo combatiríamos con todas las fuerzas que no nos es, desgraciadamente una novedad. Los Tribunales de justicia fueron desplazados y sustituidos en una ocasión por acuerdo de las Cortes, de unas Cortes elegidas en circunstancias que todos sabemos. Estas Cortes, u otras, podrían con mucho más derecho que las anteriores, hacer lo mismo. Y debe tenerse en cuenta que las responsabilidades, que las culpas de una serie de malvados que no tienen corazón ni sentimientos humanitarios habrá que exigirlos. Más pronto o más tarde. Como ello es una cosa fatal, nosotros preferimos que las sanciones se impongan por una vía pa-

(De «La Nación»).

Fuerteventura, en París, en Hendaya, ¡casita vasca entre matzales, a la que yo iba a verle en su destierro una vez al año por lo menos! Reliquias son aquellas cartas para mí: lo son por ser de su pensamiento y de su pluma. Pero lo son aún más porque en ellas desborda amigo bueno y muy querido, su corazón, tan abundante en generosidad. Una hay entre todas impregnada de ternura. Porque usted, maestro admirado, ha tenido siempre para el Señor una estimación que yo sé — y usted no lo ignora —, que era y es muy efusivamente correspondida. Mantener alejados del Rey a los que, como usted, mostraban y habían de mostrar siempre fortaleza de ánimo, mientras se acercaban fácilmente a él y le rodeaban tantos inconsistentes badalugues, vilanos que habían de volar en todo viento, fué gravísimo error de los que usted llamó «los mestureros». «No recibí del Rey de España más que atención y no se me pidió profesión de monarquismo», dice usted. Verdad. Verdad que acredita la noble comprensión del que se sabía Rey de España y por Rey de España obligado a estimar todos los valores españoles sin exigir de los hombres excelsos de su país nada que contrariara su convicción. Verdad que al ser reiteradamente proclamada por usted revela su magnanimidad. Porque usted recibió no sólo desatenciones, sino ofensas. Toda la vida de usted en aquellos años, desde el día en que, bajo la nieve, saltó de Salamanca para su confinamiento en Canarias hasta aquel otro en que se le despojó de su cátedra, es una serie de no interrumpidos agravios. Pero de todo aquello usted, maestro, justamente, no hace responsable a D. Alfonso XIII. ¡Otra vez el contraste entre su magnitud y la pequeñez de aquellos otros que habiendo recibido del Rey estimación, halagos, confianzas (algunas excesivas), se dieron a revolucionar y republicanicar en cuanto les inflirió alguna molestia la Dictadura!

Por lo mismo que su carta está henchida de nobleza, he de permitirle, querido maestro, señalar algún error que noto en ella. Reprocha usted al Rey el fusilamiento de Galán y de García Hernández. ¿Por qué no sigue en esto el mismo criterio que al juzgar de sus propios agravios? El trágico fin de los dos infortunados capitanes fué lo he dicho ya y quiero repetirlo — una gran torpeza. Pero el Rey no es responsable de ello. El Rey, en conversación con el general Berenguer, indicó su vehemente deseo de que no hubiera ningún castigo irreparable. También lo deseaban el general Berenguer, cuya conducta en aquel trance ha justificado con gran fortuna en el Parlamento el diputado Rodríguez de Viguera.

Otra injusticia es censurar al Rey por su actitud el 14 de abril. Pensando como yo pienso, el Rey estuvo en aquella ocasión muy mal aconsejado. Con profundo respeto, pero con una gran sinceridad, se lo he dicho así a D. Alfonso XIII al tener el honor de cumplimentarle en París. Mas si para mí, como monárquico, pudo haber error en aquello, para usted, republicano, la conducta francamente democrática, el respeto a una opinión popular, harto discutible, tiene que merecer elogios.

Elogios merece también, querido don Miguel, la actitud que desde entonces guarda el Desterrado. Aquella «bochornosa sesión en que se le declaró fuera de la ley, con otras ridículas estridentes» como usted dice con acierto, no le ha arrancado ni una queja. En silencio soportó una larga campaña de

inútil difamación; en silencio ha visto cómo sirven a la República los que se decían fieles servidores suyos; en silencio oye cómo se atreven a injuriarle los que estaban dispuestos a figurar en su Consejo pocas semanas antes del 14 de abril.

Cuando habla de los hombres de España, de los republicanos de España, especialmente de los republicancitos nuevos, lo hace con gran serenidad, sin tener una palabra de reproche para ellos. De los verdaderamente altos, de los que lo son por sí propios, por su figura, no por el pedestal, sigue hablando con entusiasmo, sintiendo como español el orgullo de que ellos sean españoles.

¡En cuanto al porvenir!... Buenas serán la espera y la esperanza. Usted, autoridad suprema en temas filológicos, sabe muy bien lo que encierra eso de que para los españoles espera y esperanza se confundan... Entre burlas y veras dijo usted en los días de aquel alborotillo verbenero que dimos en llamar revolución: «Si el Rey se fuera a hacer un viaje por América, antes de que llegara a Venezuela teníamos que llamarle otra vez. Temía usted ya entonces que el

nuevo régimen no respondiera a los buenos deseos de los que de veras querían mejorar, y que toda la diferencia entre el que se instauraba y el anterior, consistiera en que el jefe fuera un abogado y no un príncipe, pero siguieron mangoneando todos los que mangoneaban, aumentados por otros que, con apariencia de nuevos, son más viejos que aquellos, porque han nacido a la política con todos los peores achaques de la vejez. Por eso, ante la desengañadora realidad, el dolor de usted, maestro, es hoy mayor que el mío. Por que a mí, como a usted, me duele mucho España. Pero a usted, además, le duele la República. La República a mí no puede dolerme. No hay desengaño para el que nunca se engañó. Tampoco es un alivio para mí el fracaso del régimen, porque en ese fracaso va la ruina de la Patria, y ello basta para que mi patriotismo no se pueda sentir aliviado.

Amigo de España, del Rey, de la verdad, y por serlo de la verdad, muy devoto de usted, que es en España su mejor vocero y su representante más insigne.

FEDERICO SANTANDER  
(De «A B C»).

### Vida Literaria y Política

## EL DRAMA DE CUBA

POR ANGEL DOTOR

Desde hace algún tiempo las conmociones políticas y sociales de los pueblos hispano americanos constituyen uno de los aspectos más patentes de la inquietud hiperestésica que ha adueñado del mundo. En general, aquellos países que, pasado más de un siglo de su emancipación, aún padecen comunes motivos de agitación y lucha, en las que, alentados por el caudillaje y, a veces, por las ingerencias externas, vinieron debatiéndose, han visto ahora dificultada su vida con la depresión económica mundial, y de aquí que como respondiendo a un imperativo común, o bien a idénticas influencias malélicas, casi todos ellos hayan sufrido, o sufran todavía, la pesadilla de la guerra o la revolución.

De aquellas repúblicas, Cuba, la última en manumitirse de la tutela española, encarna un caso especialmente peculiar, por virtud del que puede decirse ofréncense peraltadas esas sus dificultades del momento. Sin el decurso de soberanía propia que cuentan ya la mayoría de aquellos países hermanos, mediatizada un tanto por el influjo de la Unión Norteamericana, cuya famosa «Enmienda Platt» — recientemente derogada en su parte cardinal — permitía la intervención yanqui en determinado momento; sometida al erróneo sistema de un monolítico que lleva aparejada, con la fluctuación, a veces pedicular, de los precios, la inseguridad en su coeficiente de producción y a la adquisición, y carencia de la necesaria identidad partidista en la comunión de un ideal nacional que anulase enconos y diferencias adjetivas, Cuba ha venido fluctuando en la disyuntiva, por igual inconveniente, de la libertad sin orden o del orden sin libertad.

Esto último constituyó la característica de la política del anterior Presidente, Machado, quien vióse compelido, acaso más que por los propios errores por el imperio ineluctable de las circunstancias, a establecer férrea represión de partidos y sectores sociales que comenzaron a manifestarse rebeldes,

debatándose no por otra causa que por ese descenso vertical de riqueza, dada la depreciación de la gran fuente productiva — el azúcar — que siguió a los años de la post guerra, represión que terminaría al fin con la renuncia del Presidente y su huida al Extranjero ante la aversión de los más.

En toda revolución, como en toda dictadura, hay concausas, y aun detalles, no por ignorados de la generalidad menos significativos. Así en el proceso del levantamiento contra Machado y su renuncia cuando vió que el Ejército le retiró ya su ayuda, existen aquellos. Un gran escritor cubano, Alberto Lamar Schwyer, viene a revelarnos, a la vez que a describir y enjuiciar momentos y aspectos de la vida contemporánea de la Perla de las Antillas, en su interesantísimo libro *Cómo cayó el Presidente Machado*, subtítulo «Una página oscura de la diplomacia norteamericana».

La obra de Lamar Schwyer, que aparecida meses después de aquella revolución, conserva su actualidad por no haber logrado Cuba aquietarse aún; ya que tan profundo encuéntrase el sentido de ese movimiento es, decimos, una creación sobresaliente que, denotando el mérito personal de quien la ha escrito — uno de los más valiosos intelectuales de aquel país, quien encontré precisamente vinculado como alto funcionario de la Presidencia en los últimos tiempos de Machado — encarna insospechadas apreciaciones y una como exégesis de la política cubana. En su exposición hábil, Lamar Schwyer ofrece su visión y concepto del estado de cosas que determinaron el manifiesto y rudo antagonismo al régimen machadista, fijando después la pugna creciente que fueron demostrando los partidos opositoristas que advenían a la lucha, los cuales no contaron, ciertamente, con elementos bastantes para derrocar al que tenían por dictador, y habrían de desvirtuar el sentido de su intención revolucionaria dándose a la ingerencia extraña del representan-

te diplomático yanqui, Mr. Sumner Welles.

En éste, actor de esa «página oscura» de la rotulación del libro, fija Lamar Schwyer concluyentemente la causa de la caída de Machado y de los graves disturbios que marcaron ese ritmo anormal del que aún no ha salido la vida cubana. Con admirable dominio y sereno análisis expone cuanto significó e hizo Mr. Welles en su disponer a capricho y falazmente del arma atemorizadora de la intervención yanqui en Cuba, pudiendo decirse que el autor descubre así el velo de lo que aquél urdió para combatir a quien era fiel defensor de la soberanía nacional consustantiva con el ideal republicano, no habiendo cuidado el mismo — Mr. Welles — de que tras la renuncia de Machado, quedase garantizada la seguridad y el orden público en la isla, pese a lo que prometiera el que a la sazón era más que Embajador de los Estados Unidos, verdadero *factotum* de Cuba.

Como cayó el Presidente Machado es producción imparcial, propia de quien, como su autor, posee cerebro de altura y grandes dotes expresivas. Su principal propósito es, como vemos, mostrar ese aspecto tan altamente significativo de la revolución cubana, no excusar al Presidente depuesto de posibles errores. Su elevación de pensamiento y su lucidez interpretativa adviértense de continuo a lo largo de sus buidas páginas, pero principalmente cuando penetra en el análisis psicológico de Cuba, «pueblo de pasiones, lo que quiere decir que no es un pueblo con sentido arraigado de la Justicia», como consecuencia de su firme propósito de «escribir este relato de la historia cubana como recomendaban los clásicos latinos sin ira y sin odio». Para mayor objetividad, Lamar Schwyer lo hizo muy lejos de su patria, durante el destierro voluntario de Lutecia, en donde sin duda ha de sentir acrisolado ese su patriotismo de que dan fe las siguientes líneas: «El cubano se enfrentó desde 1930 con un dilema trágico, como suelen ser las disyuntivas de la historia. O el hecho, con el tiempo subsanado, de una dictadura, Machado, o la entrega vergonzosa al Presidente de los Estados Unidos para que nos sacara de ella. Escoger entre estos dos caminos era lo único factible. Prefirieron unos la patria digna, pero convulsa de lucha, y sobrepujaron otros el bienestar político al decoro nacional. Aunque la mano extraña necesariamente desgarró la bandera, fué para muchos bien amada, puesto que en su puño estaba la fuerza que en sustitución al consejo podía reivindicar para el pueblo cubano libertades teóricas de las que ni antes ni después de 1933 fué capaz de hacer uso. Quienes amaron más y mejor a la patria se verá con el tiempo».

ANGEL DOTOR

### JUNTA LOCAL DE CONTRATACIÓN DE TRIGO

Operaciones de compra venta y guías de circulación

Conforme dispone el artículo segundo del Decreto del Ministerio de Agricultura de fecha día 30 de Junio último, queda terminantemente prohibida la contratación directa de trigo entre compradores y vendedores, cuyas operaciones se llevarán a efecto con la intervención de las Juntas de Contratación de Trigo, y serán declaradas nulas y clandestinas las com-

## Al maestro Unamuno

CARTA ABIERTA

Muy tarde llega a mí, maestro, la carta abierta que dirigió don Alfonso de Borbón y de Borbón, y a quien conoceré a la historia por el mundo, con el nombre de Alfonso XIII. Usted, maestro, en su carta le llama «señor» y le llama «señor» con tanta fórmula que acrecienta su honradez, nativa y condescendiente, y el desdén que le inspira su buen gusto. Ese respeto que no es sólo respeto a aquel que se escribe, sino respeto a la dignidad, ha enorgullecido a los energúmenos del gran teatro del rockery. ¡Qué pueden decirlos de figura y de elegancia

espirituales, zambullidos en el pantano de su irremediable plebeyz! Nunca llamó usted al Rey de otro modo. Señor era para usted cuando estaba en el Trono y le hablaba en la Universidad de Salamanca y en el Palacio de Oriente, y le enviaba su saludo a Tudanca — ¿recuerda? — desde las monterías del Saja. Esa persistencia en la actitud merece ser subrayada y encomiada, en contraste con la tornadiza de los girasoles que han pasado de la adulación servil y ramera al Rey en el Trono a la injuria contra el Rey en desgracia.

Por aquellos días, más señaladamente por los días dictatoriales, se cruzaron varias cartas entre nosotros. Las últimas de usted, maestro y amigo, están datadas en

# CRÓNICA

## La verdad en su lugar

pra ventas en que no intervengan dichas Juntas, imponiéndose al comprador que las realzare una multa nunca inferior al 10 por 100 ni superior al 50 por 100 del valor de la mercancía, objeto de la operación planteada o realizada.

Igualmente queda prohibida, según preceptúa el artículo noveno del citado Decreto, la libre circulación de dicho cereal si no va acompañada de un ejemplar de las guías que las Juntas de Contratación de Trigo expedirán a los compradores y vendedores, sin cuyo requisito no podrá circular en todo su tránsito.

Asimismo, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo 7.º del mentado Decreto, quedan obligados, sin excepción ni excusa alguna, a presentar todos los productores de trigo en cuanto terminen la recolección, y en todo caso antes de primero de octubre próximo, por sí o por medio de mandatario autorizado por escrito, ante la respectiva Junta de Contratación de Trigo, una declaración jurada por duplicado del trigo que haya recolectado y tengan en su poder; y en su virtud, esta Junta Local de mi presidencia en la reunión celebrada en el día de hoy, ha señalado para su actuación las horas de 9 a 12 de la mañana de todos los días laborables en las Casas Consistoriales de esta ciudad.

Lo que se hace público para general conocimiento y su más exacto cumplimiento, esperando que tanto los compradores como los vendedores de trigo, no darán lugar a la imposición de las multas que señala el referido Decreto.

Mahón 14 de Julio de 1934. — El Presidente, *Gabriel Carreras Orfila*.

## Ayuntamiento de Villacarlos

### COMISION DE FESTEJOS

#### FUTBOL

##### Día 25

Por el presente anuncio se invita a todos los equipos de esta localidad (paisanos y militares) para tomar parte en el partido en el que se disputarán unas artísticas medallas de plata, regalo de esta Corporación Municipal.

Los capitanes de los equipos que deseen tomar parte en este partido, deberán inscribirse en las oficinas del Ayuntamiento hasta el día 20 del actual mes de Julio y en horas hábiles de despacho.

Caso de presentarse a inscripción más de dos equipos, se sortearán los que deban jugar en primer lugar y se designará la fecha en que tenga lugar el partido finalista y composición de los equipos.

#### REGATAS

##### Día 26

También se invita a los propietarios de botes a vela de esta localidad y cuyos botes no excedan de 23 palmos y deseen tomar parte en las regatas que se han de celebrar, para que se presenten a inscribirse en las oficinas municipales hasta el día 20 en horas hábiles de despacho.

Igualmente podrán inscribirse embarcaciones a remo y téquinas durante el mismo plazo.

Los premios para las regatas serán los siguientes:

Para los de vela de esta localidad, treinta pesetas.

Para los de remo de esta localidad, treinta y cinco pesetas.

Para las téquinas a vela, quince pesetas.

Para las téquinas a remo, cinco pesetas.

También habrá concurso de nadadores, cuyo premio será de cinco pesetas.

Se abre concurso de regatas para las embarcaciones de la Liga de Mahón que podrán inscribirse hasta la misma fecha y al vencedor se le regalará una artística copa, regalo de la Corporación Municipal.

Nota: Los jugadores de fútbol al inscribirse presentarán la lista de los equipos y sus suplentes.

Villacarlos 14 de Julio de 1934. — La Comisión.

El chófer de la Base Naval, C. Pérez, nos dirige atento escrito de gratitud por nuestra verídica información del suceso ocurrido el miércoles día 11 de los corrientes en la calle de Prieto y Caules y rogándonos hagamos constar no es cierto que él manifestara al ocurrir el hecho que llevaba una velocidad de treinta o más kilómetros hora.

La marcha era moderada y más aún dado el estado de las obras que se efectúan en la calle de Prieto y Caules.

Además hace constar el referido chófer que el niño promotor del accidente, se escapó de los brazos de su madre para ir al encuentro de su padre, atravesando la calzada en el preciso momento que iba a pasar el coche, pudiendo apreciar muchos la maniobra que realizó para evitar el accidente entre ellos y el padre de la criaturita que le dijo que no se apurase que el niño no le había rozado y que lo sucedido no era culpa suya.

## El despacho de telegramas

Hemos recibido atento escrito del Delegado Jefe de la Sección de Telégrafos de Mahón don Bartolomé Mercadal Escudero, participándonos que habiendo desaparecido las circunstancias que motivaron el traslado del despacho de telegramas al segundo piso de la oficina de Telégrafos, desde hoy día 16 volverá a abrirse el despacho del primer piso.

Al acusar recibo a dicho escrito hemos de hacer constar que nos place este acuerdo que redunde en beneficio del público, al que se evita la molestia de subir al segundo piso de la Casa de Correos y Telégrafos para depositar sus despachos.

## De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Mahón» salieron ayer don Jaime Vidal Villalonga; el inspector de Primera Enseñanza don Juan Socías Bannasar; los maestros nacionales don Sebastián Gallat Serra y señora y don Vicente Camarena Fayos; el teniente de Intendencia don José Vila Victory, señora e hijo; el procurador de los Tribunales don Gabriel Carreras Pons; don Miguel Calafat y señora; don Juan T. Vidal y el practicante de la Armada don José López Cánovas.

## Noticia de fútbol

Según comunicado que nos facilita el «C. D. Menorca», en los partidos que el equipo de dicho club jugó el sábado y ayer domingo en Palma de Mallorca obtuvo un éxito muy halagüeño.

El encuentro del sábado fué favorable a los jugadores del «Club Deportivo Mallorca», que batieron al «C. D. Menorca» por cuatro goals a uno.

En el partido de ayer los mahoneses lograron batir a su contrincante, por dos goals a uno que se apuntaron los del «C. D. Mallorca».

## Fallecimiento

El sábado por la tarde fué conducido a su última morada en el Cementerio de esta ciudad el cadáver del joven don Mateo Seguí Mir, fallecido por la mañana a consecuencia de grave enfermedad y cuando se le iba a practicar delicada operación quirúrgica.

La muerte del joven Seguí Mir fué muy sentida y el aprecio de que gozaba el finado se puso de relieve en el acto del entierro que se vió concurridísimo.

Descanse en la paz del Señor el alma del que fué nuestro buen amigo, y reciban su atribulada madre, hermanos y demás familia el testimonio de nuestro pésame más sentido.

## La regata de ayer

A la hora de costumbre se celebró ayer la regata de botes a la vela organizada por la Liga Marítima para el presente verano.

Contendieron los dos botes ya conocidos. El «Jover» tomó salida a las 4 h. 6 m. 32 s., llegando a la meta a las 4 h. 52 m. 54 s., invirtiendo en el recorrido 46 m. 22 s. El «Dello» salió a las 4 h. 7 m. 11 s.,

regresando a la meta a las 4 horas 54 m. 17 s., habiendo invertido 47 minutos 6 segundos.

Fué proclamado vencedor el «Jover», que obtuvo una ventaja de 44 segundos sobre su contrincante.

La regata ha sido de las más interesantes de esta temporada por reinar viento Norte fresquito, lo que obligó a las embarcaciones a hábiles maniobras.

## Conciertos públicos

Ayer domingo por la tarde dió un concierto en el paseo de la plaza de la Explanada la música del Regimiento Infantería número 39 interpretando varias composiciones que gustaron a la concurrencia.

Por la noche amentizó la velada en el citado paseo la música «La Mahonesa», dirigida por el señor Mir, interpretando el programa anunciado.

## Reunión y verbena

Ayer tarde a las seis y en las terrazas de la Liga Marítima se celebró la acostumbrada reunión dominical que se vió concurridísima y que fué amenizada por una orquesta.

Esta noche en la Liga Marítima se celebrará la verbena de Nuestra Señora del Carmen que, como todas las fiestas organizadas por la simpática sociedad, promete verse muy concurrida.

## Noticias militares

Asciende a teniente coronel el comandante de la Guardia Civil don Jaime Obrador Casasnovas, pasando destinado de la Comandancia de Baleares, a la de Huesca de primer jefe.

Asciende a capitán el teniente de la Guardia Civil don Juan González del Valle Rosado, de la Comandancia de Baleares.

El comandante de Ingenieros don Luis Sire Marassi, de la Comandancia de Marruecos, a disponible forzoso A) en la Comandancia Militar de Baleares, por sobrante de plantilla.

El comandante de Ingenieros don Ramón Sancho Jordá, del Grupo Automovilista de Africa, a la Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón.

Se conceden 1.100 pesetas por llevar once años de empleo al farmacéutico primero D. Joaquín Pérez Sanz, de la farmacia del Hospital Militar de Mahón.

El ajustador herrero cerrajero don Antonio Castro Abaladjo, del Regimiento de Costa 4, a disponible forzoso en Mahón.

## Soldados con licencia de verano

En el motobuque «Ciudad de Mahón» salieron ayer para Mallorca y la Península 596 soldados en uso de permiso de verano.

Los permisionarios bajaron al muelle acompañados de la música del Regimiento Infantería 39 que durante el embarque y al desamarrar el buque tocó alegres composiciones.

## Cheque

de una bicicleta y un auto

En la entrada del camino de la Unión (Camí d'en Guixó) el sábado por la tarde chocaron un auto y una bicicleta por no avistarse oportunamente.

El ciclista don Germán Audi sufrió algunas lesiones en la cara y en una pierna.

En el mismo auto fué conducido al Hospital Civil donde le curaron y después a su domicilio.

Afortunadamente las heridas recibidas no son de gran importancia.

Deseamos al herido un pronto y total restablecimiento.

## Embarcación en peligro

Ayer, y debido al fuerte viento reinante, la barca de Lorenzo Lladrés que se dedica a la pesca con faro, corrió serio peligro. Parece ser que hallándose a la altura de Alcafar un fuerte golpe de mar le rompió un trozo de quilla provocando una vía de agua. El patrón ordenó que se izaran las velas para ganar tiempo y poder refugiar se, y el vendaval le desarboló. Por fortuna pudieron entrar en Cala Alcafar donde fué reparada la barca para cuando abanzase el tiempo trasportarla a este puerto donde será reparada. La dotación de la embarcación la componían siete hombres. Nos congratulamos de que el hecho no tuviera mayores consecuencias.

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Nuestra Señora del Carmen. Santos Henógenes, Valentín, obispos; Refnelda, Dominión, mártires; Eustaquio, obispo.

La misa y oficio divino de hoy es de Nuestra Señora del Carmen con rito doble mayor y color blanco.

## EXPOSICION DIARIA

Desde mañana martes y durante toda la Octava de la Santísima Virgen del Carmen en la parroquia titular, después de la Misa de siete y media.

## LA FIESTA DE HOY

La festividad de Nuestra Señora del Carmen se celebrará hoy con los cultos anunciados y con extraordinario concurso de fieles.

Ayer se cantaron en la parroquia titular de la Excelsa Patrona de la Marina, solemnes Completas y esta mañana los fieles han acudido a las Misas que desde las seis se han celebrado sin interrupción.

La de Comunión general que ha tenido lugar a las siete y media ha resultado brillantísima.

A la hora de entrar en máquina el presente número, se está cantando el solemne oficio del que daremos cuenta mañana.

## Hipotecas — Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6% anual. — Informes gratis.

CENTRO FINANCIERO.—Cortes 561, pral., derecha.—Tel. 30991.—BARCELONA

## COMERCIO DE MADERAS — JUAN BIALE

### Andén de Pontente, 30 — Importación directa

Po. go en conocimiento de mis numerosos clientes de toda la isla y público en general, que alrededor del 22 de los corrientes, llegará a este puerto el vapor «Dorrit» con un cargamento de flandes y abeto, del distrito de Sundsvall (Suecia), compuesto de 12 692 piezas en diversas escudrias de la renombrada marca WOW en la clase primera y especial y WW en la clase segunda.

## Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID

Madrid 14 a las 18.

### Detención de unos atracadores?

El subsecretario de Gobernación señor Benzo al recibir este mediodía a los periodistas les manifestó que el ministro no tenía nada que comunicarles.

Por su parte, el señor Benzo informó a los reporteros de que anoche fué detenido por la Benemérita del puesto de Chelva un automóvil, cuyas señas coinciden con el vehículo que utilizaron los atracadores del Banco Español de Crédito, de Jerica.

Parece, dijo el subsecretario, que el servicio está bien orientado por cuanto también coinciden las señas particulares de tres de los ocupantes del auto detenido con alguno de los que formaban la pandilla de los atracadores.

### Huelga solucionada

También nos dijo el subsecretario de Gobernación que quedaba solucionada la huelga de las pescaderías de San Sebastián y Pasajes, reanudando aquellos obreros el trabajo.

### El Presidente no tiene nada que comunicar.

Por la noche facilitará una nota.

### El problema catalán

Los periodistas han estado como de costumbre en la Presidencia del Consejo.

Fueron recibidos por el subsecretario, quien les manifestó que el señor Samper no tenía nada que comunicar a los reporteros.

Añadió que probablemente por la noche el Presidente señor Samper facilitaría a los

periodistas una nota relacionada con el problema catalán.

### La reposición de funcionarios

El Jefe del Gobierno señor Samper recibió a los diputados monárquicos señor Goicoechea y conde de Vallellano que fueron a pedirle que firme el decreto de reposición de funcionarios separados de sus cargos sin instruírseles expediente.

El señor Samper prometió a sus visitantes que se ocuparía del asunto en el Consejo del martes.

### La política catalana

Es tema del día la resolución que se dará al problema catalán. En los círculos y centros políticos se comenta sobre los propósitos que se atribuyen al Gobierno para solucionar dicho problema.

Parece ser que la Esquerra se avendrá a la fórmula que proyecta el Gobierno que, según se afirma, es llevar la resolución al proyecto de reforma agraria.

## DEL EXTRANJERO

### Detención de comunistas búlgaros

Sofía.—La Policía ha practicado la detención de numerosos individuos afiliados al partido comunista.

También han practicado los policías registros domiciliarios que han dado por resultado el hallazgo de documentos.

### La huelga de telegrafistas en El Brasil

Dicen de Rio Janeiro que continúa la huelga de los telegrafistas en todo El Brasil.

El Presidente Vargas se ha negado a examinar las peti-

ciones de los huelguistas mineros tras no depongan su actitud.

### Accidente ferroviario

Buenos Aires.—A la salida de la estación de Ramos Mejía un tren de viejos coches chocó contra un camión cargado de botellas de gasolina originándose un incendio.

Del accidente resultaron dos muertos y varios heridos graves.

### Las exportaciones de oro

La Habana.—El Gobierno ha publicado un decreto derogando la ley de exportaciones de oro y divisas.

Madrid 15 a las 12.

### Instancia desestimada

El ministro de Industria y Comercio señor Irujo ha desestimado la instancia que la Asociación de Inquilinos de Madrid y los abonados a Hidráulica Santillana le dirigieron y por la que reclamaban contra la existencia de alquiler de contadores eléctricos.

### Por el restablecimiento de unas plantillas

Al anochecer terminó el banquete que se ha celebrado y que ha sido ofrecido por la Unión de Funcionarios a la Comisión de Presupuestos del Congreso, por haber restablecido las plantillas que amputó durante el funesto bienio anterior.

Se pronunciaron brindis patrióticos, haciendo destacar la justicia de la reposición de las plantillas.

### A pretensión del congreso fascista

Carteles subversivos

Con motivo del congreso del partido fascista anunciado para hoy en Madrid, esta mañana han aparecido en algunas calles carteles subversivos y banderas rojas.

La Policía procedió a arrancar las banderas rojas y los carteles subversivos.

### Los Tribunales de Urgencia

contra atracadores de Bancos

Nos dicen de San Sebastián que por el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa seguida contra los presuntos atracadores de los Bancos de San Sebastián y Guipúzcoa de Rentería.

Para evitar tumultos se adoptaron precauciones, estableciéndose un buen servicio de vigilancia.

Los procesados como presuntos atracadores, se ocuparon en negar toda participación en el hecho.

La causa quedó vista para sentencia.

### Se ha firmado un laudo

San Sebastián.—Por el gobernador se ha firmado el laudo que resuelve el conflicto entre los obreros pescadores y los patronos.

Se ha reanudado hoy el trabajo sin incidentes.

### La huelga parcial de Zaragoza

Zaragoza.—Continúan en huelga parcial los obreros empleados en los autobuses.

Los coches prestan servicio custodiados por la fuerza pública.

No se han registrado incidentes graves.

La...  
de...  
por la Co...  
se ha repro...  
sobre las def...  
arrasadas en la L...  
que reg...  
Se acordó nom...  
en la que...  
todas las...  
levantadas pa...  
una invest...  
Hojas...  
en los...  
Tarragona.—Un...  
destruye dig...  
pro...  
hojas clau...  
sido descub...  
Halla...  
Tarrasa.—Por...  
detenidos...  
de explos...  
un rep...  
de la em...  
Quilco, hallá...  
de di...  
mauser...  
Procedentes d...  
policías...  
Asalto para...  
de exp...  
Inten...  
de Bu...  
Huelva.—Uno...  
intentaron p...  
de la casa que h...  
don Ma...  
Para consegu...  
los pu...  
inflamab...  
del intent...  
causand...  
pequeños des...  
La Benemérita...  
de tres se...  
Valencia.—En...  
detenidos tr...  
prosperos y...  
relaciones d...  
a la Sucursa...  
de Valencia de E...  
Uno de los d...  
en un bra...  
particular...  
caso...  
Bilbao.—En...  
Resques un in...  
candado ha dest...  
del Pueblo y el...  
El edificio y...  
sido pasto...  
las pérdidas...  
treinta mi...  
de...  
de Ciudad Real...  
observa egu...  
los obreros...  
trabajos de...  
HOY LUN...  
Ultima...  
HONI...  
CHARI...  
ALMAS ENC...

La Leprosaría de Fontilles

En la sesión celebrada por la Comisión Provincial de la Diputación...

Se acordó nombrar una comisión en la que estén representadas todas las Diputaciones provinciales...

Hojas subversivas en los cuarteles

Un juzgado militar destruye diligencias para investigar la procedencia de ciertas hojas clandestinas...

Huelga de dinamita

Por confidencias de los detenidos a raíz del hallazgo de explosivos...

Intentan asaltar la casa de Burgos Mezo

Unos desconocidos intentaron prender fuego a la casa que habita el ex ministro don Manuel Burgos...

Detención de tres sospechosos

En Sagunto han sido detenidos tres individuos sospechosos y a los que se cree relacionados con el atraco a la Sucursal del Banco de Valencia de Puzol...

Casa del Pueblo incendiada

En San Juan de los Rios ha destruido la Casa del Pueblo y el Sindicato Minero el edificio y el mobiliario...

Una bomba en una farola de París

Los faroleros han descubierto en el interior del poste de un farol una bomba que pesaba cinco libras...

En el campo de Ciudad Real

En el campo de Ciudad Real se observa agudo malestar entre los obreros entregados a trabajos de recolección...

Han sido provocados por manos criminales dos incendios.

Los guardias de Asalto han acudido al pueblo, en cuyo término se registraron los incendios.

El Congreso Internacional de Ciencias

Se asegura que el ministro de Instrucción vendrá a Galicia para presidir la apertura del Congreso Internacional de Ciencias...

Entre fascistas y comunistas

Esta mañana, a primera hora, se ha registrado una colisión entre elementos afiliados a Falange Española y comunistas.

La desgravación de vinos

También visitaron al Presidente los diputados por Valdepeñas y otras regiones productoras para interesarle la desgravación de los vinos.

Los límites de Iruia

Al señor Samper lo han visitado el teniente coronel Noreña y el comandante Gazapo...

La Diputación Permanente

El señor Samper terminó su entrevista con los referidos informadores diciéndoles que el lunes próximo se reunirá la Diputación Permanente...

El oficio dirigido a Companys

Por persona autorizada, se ha sabido los términos en que está redactado el oficio que el Gobierno dirige al Presidente de la Generalidad...

El señor Lluhi en Madrid

Preguntado el Presidente del Gobierno si conocía la presencia del señor Lluhi...

Temporal de lluvias

En la región de Milán hay numerosas casas inundadas.

Casa del Pueblo incendiada

En San Juan de los Rios ha destruido la Casa del Pueblo y el Sindicato Minero el edificio y el mobiliario...

Una bomba en una farola de París

Los faroleros han descubierto en el interior del poste de un farol una bomba que pesaba cinco libras...

En el campo de Ciudad Real

En el campo de Ciudad Real se observa agudo malestar entre los obreros entregados a trabajos de recolección...

to en forma que debía explotar tres horas después de la que fué hallada.

Madrid 15 a las 2.

Manifestaciones del Presidente

Al recibir esta noche a los periodistas el Presidente del Gobierno señor Samper...

El señor Samper, extrañado

El señor Samper manifestó a los informadores que sintió extrañeza al leer anoche en los periódicos la noticia...

Visita interesante

Los periodistas preguntaron al Presidente acerca de su entrevista con los señores Noreña y Gazapo...

Las bases de la Ley Agraria

Particularmente averiguamos que el Instituto de Reforma Agraria dictará en breve disposiciones que aprobará el Consejo...

Manifestaciones de Martínez Barrio

El ex Presidente del Gobierno don Diego Martínez Barrio ha manifestado que en Octubre habrá acontecimientos políticos trascendentales.

El oficio dirigido a Companys

Por persona autorizada, se ha sabido los términos en que está redactado el oficio que el Gobierno dirige al Presidente de la Generalidad...

El Tribunal del Pueblo en Alemania

Berlín.—Esta mañana se ha celebrado la sesión de apertura del Tribunal del Pueblo.

Detención de tres sospechosos

En Sagunto han sido detenidos tres individuos sospechosos y a los que se cree relacionados con el atraco a la Sucursal del Banco de Valencia de Puzol...

Casa del Pueblo incendiada

En San Juan de los Rios ha destruido la Casa del Pueblo y el Sindicato Minero el edificio y el mobiliario...

Una bomba en una farola de París

Los faroleros han descubierto en el interior del poste de un farol una bomba que pesaba cinco libras...

En el campo de Ciudad Real

En el campo de Ciudad Real se observa agudo malestar entre los obreros entregados a trabajos de recolección...

llesca en Madrid contestó afirmativamente.

El viaje, dijo el señor Samper, creo que es de carácter particular.

El señor Samper, extrañado

El señor Samper manifestó a los informadores que sintió extrañeza al leer anoche en los periódicos la noticia...

Visita interesante

Los periodistas preguntaron al Presidente acerca de su entrevista con los señores Noreña y Gazapo...

Las bases de la Ley Agraria

Particularmente averiguamos que el Instituto de Reforma Agraria dictará en breve disposiciones que aprobará el Consejo...

Manifestaciones de Martínez Barrio

El ex Presidente del Gobierno don Diego Martínez Barrio ha manifestado que en Octubre habrá acontecimientos políticos trascendentales.

El oficio dirigido a Companys

Por persona autorizada, se ha sabido los términos en que está redactado el oficio que el Gobierno dirige al Presidente de la Generalidad...

El Tribunal del Pueblo en Alemania

Berlín.—Esta mañana se ha celebrado la sesión de apertura del Tribunal del Pueblo.

Detención de tres sospechosos

En Sagunto han sido detenidos tres individuos sospechosos y a los que se cree relacionados con el atraco a la Sucursal del Banco de Valencia de Puzol...

Casa del Pueblo incendiada

En San Juan de los Rios ha destruido la Casa del Pueblo y el Sindicato Minero el edificio y el mobiliario...

Una bomba en una farola de París

Los faroleros han descubierto en el interior del poste de un farol una bomba que pesaba cinco libras...

En el campo de Ciudad Real

En el campo de Ciudad Real se observa agudo malestar entre los obreros entregados a trabajos de recolección...

Parlamento Catalán de 12 de Junio que supone un riesgo práctico para acarrear perturbaciones de orden público...

El viaje, dijo el señor Samper, creo que es de carácter particular.

El señor Samper, extrañado

El señor Samper manifestó a los informadores que sintió extrañeza al leer anoche en los periódicos la noticia...

Visita interesante

Los periodistas preguntaron al Presidente acerca de su entrevista con los señores Noreña y Gazapo...

Las bases de la Ley Agraria

Particularmente averiguamos que el Instituto de Reforma Agraria dictará en breve disposiciones que aprobará el Consejo...

Manifestaciones de Martínez Barrio

El ex Presidente del Gobierno don Diego Martínez Barrio ha manifestado que en Octubre habrá acontecimientos políticos trascendentales.

El oficio dirigido a Companys

Por persona autorizada, se ha sabido los términos en que está redactado el oficio que el Gobierno dirige al Presidente de la Generalidad...

El Tribunal del Pueblo en Alemania

Berlín.—Esta mañana se ha celebrado la sesión de apertura del Tribunal del Pueblo.

Detención de tres sospechosos

En Sagunto han sido detenidos tres individuos sospechosos y a los que se cree relacionados con el atraco a la Sucursal del Banco de Valencia de Puzol...

Casa del Pueblo incendiada

En San Juan de los Rios ha destruido la Casa del Pueblo y el Sindicato Minero el edificio y el mobiliario...

Una bomba en una farola de París

Los faroleros han descubierto en el interior del poste de un farol una bomba que pesaba cinco libras...

En el campo de Ciudad Real

En el campo de Ciudad Real se observa agudo malestar entre los obreros entregados a trabajos de recolección...

La Diputación Permanente

El Presidente del Congreso señor Alba ha convocado para mañana lunes la Diputación Permanente de las Cortes.

Además de los asuntos conocidos, la Diputación tratará del suplicatorio para procesar al socialista Araquistáin por la publicación de un artículo.

PRENSA ASOCIADA

NOTICIAS MARITIMAS

Con 41 pasajeros para Alcudia y 604 para Barcelona, ayer mañana zarpó para los nombrados puertos la motonave «Ciudad de Mahón».

Se espera de un momento a otro la llegada del vapor «Ambos», el cual procede de Valcarlos conduciendo un importantísimo cargamento de cemento.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 11 de Julio
Juan Ponsseti Andreu, nació en la calle del Carmen número 58.
Día 12
Julio Mijares Fuells, nació en la calle Fermín Galán número 31.
Juana Sintes Bisbal, nació en la calle Puente Castillo número 11.

DEFUNCIONES

Día 13 de Julio
María Thomás Robert, 64 años, falleció en la calle de Gracia número 45.
Día 14
Mateo Seguí Mir, 35 años, falleció en la calle San Roque número 17.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 21 de Junio

- 1 vaca, 178 kilos, Toni de Algendar.
1 ternero, 138, Juan Llopis.
1 idem, 231, Turdanell de Dalt.
1 idem, 166, Estancia Milá.
2 corderos, 23 500, Algendá Fábregues.
2 corderos, 24, Bisiperechet.
2 idem, 28, Bartolomé Pons.
2 idem, 25, Santa Catalina.
2 idem, 33, Toni de Turanet.
2 idem, 26, Espeuné Vey.
1 idem 8 500, J. Coll.
1 idem y 2 cabras, 30, S' Cadié.
4 cabras, 37, San Antonio.

—¿Y no han ventido? ¡Qué bien vas a estar con tu corona de laurel! Tendremos, además, mucho dinero, y Emma tendrá vestiditos de seda.
Seguía delirando.
De vez en cuando fijaba sus ojos en la puerta con avidez y quedaba inmóvil como una estatua, y hasta pretendía contener la respiración para estar atenta a todo ruido.
Así estuvo hasta las cuatro, en que la oí murmurar:
—¡Es una lástima que no vengan esta noche que yo los espero.
Ya no volvió a hablar más.
Aumentó la fatiga, y las pocas fuerzas que le quedaban a la enferma fueron desapareciendo.
Se hizo la respiración cada vez más tenue.
Yo allí, de pie, mirándola atentamente, viendo que se acababa, sin poder impedir que la muerte se cebase en aquel cuerpo; fiel guardador de un alma tan noble, tan generosa...
Cuando las primeras claridades del día penetraron por las entreabiertas ventanas, la pobre niña Emma se había quedado sin madre, y yo, arrodillado delante de la cama, lloraba desconsoladamente, al ver que ya no tendría con quién compartir mis alegrías...
Al llegar a este punto de su relato, el año lloraba amargamente.
Los dos jóvenes, silenciosos, se limitaban a mirarle con una mirada en la que se reflejaba todo un poema de sentimientos contenidos.

La oscuridad del cielo contribuía a dar a aquel cuadro que formaban Gerardo, Amalia y Juan Cuxac, un tinte melancólico y triste.
—Ya había anochecido— continuó diciendo el anciano, un poco repuesto— cuando la niña, acompañada de mi hermana, entró en la habitación.
—¡Buenos días!— dijo Emma tan contenta porque le habían dicho que mamá la llamaba para darle un besito...
Así fué que cuando entró en el cuarto, entró gritando:
—¡Mamá, mamá, aquí estoy!
—¡Ven acá, hija mía!— dijo mi mujer con voz apagada.
La subieron a la cama; y cuando estuvo cerca del rostro de su madre, tendió hacia ella los brazos, diciendo:
—¡Mamá... mamá rica!
Y le pasó sus pequeñas manos por la cara y la besó muchas veces.
Luego le dijo:
—Ya he cenado.
—¡Ya!— dijo Emma.
—Sí, mamá. Estoy ahí, en la casa de al lado, con una señorita muy buena, casi tan buena como tú, que me ha dado una muñeca y ha estado jugando conmigo toda la tarde.
Emma, entre lágrimas y sonrisas, abrazó y besó a su hija, y nos costó no poco trabajo arrancársela de los brazos.
—¡Mamá!... ¡Mamá!... ¿Por qué lloras?— preguntó Emma, medio llorando también.

TEATRO PRINCIPAL. - EMPRESA "COLISEUM"
EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHÓN
HOY LUNES. - A las 9'45. - SESION POPULAR
Ultimas proyecciones de las películas de gran éxito
HONRARÁS A TU PADRE
Por LIONEL BARRYMORE
CHARLOT EN EL ALMACEN
por CHARLES CHAPLIN (CHARLOT)
ALMAS ENCONTRADAS dialogada y cantada en español.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

<p><b>AUTOMOVILISTAS!</b> Cubiertas y Cámara <b>NACIONAL PIRELLI</b> Unico Depósito Oficial en Menorca: <b>Plaza Pablo Iglesias</b> Mahón</p>	<p><b>F. SINTES. Joyero</b> (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería Importante surtido de plumas atilográficas de las mejores marcas Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7 75 <b>PLATA MENESES</b> (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>DISPONIBLE</p>
<p><b>Estudio Musical</b> Dirigido por competente profesora de piano y solfeo. ENSEÑANZA COMPLETA! <b>San Jerónimo 14, Mahón</b></p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de — <b>MANUEL SINTES ROTGER</b> Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

### COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agrícola; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en los Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Opúsculos referentes a la Madre Ráfols

- I.—Los Crucifijos y las profecías de la Madre Ráfols.
- II.—Revelaciones del Sagrado Corazón de Jesús a la Madre María Ráfols.

Se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

### FUMADORES

Los emboquillados marca «ELEFANTE» están perfectamente preparados con el mejor papel y todas sus partes en un paquete de 125 unidades. Véndense en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.



**COMPANIA TRANSMEDITERRANEA**

BARCELONA  
Vía Layetana, 2

MADRID  
Paseo Castellana, 14

Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico de Bilbao, los mismos días.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa y Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Linea de Fernando Dóo

Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

Linea Cádiz-Larache

Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca Salidas todos los días (excepto los domingos), de Barcelona a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Linea rápida Barcelona-Mahón

Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 18 horas, de Mahón martes y jueves a las 18 horas.

Servicio Palma-Mahón

Salidas de Palma los martes a las 20 horas, y de Mahón los miércoles a las 20 horas.

PARA INFORMES:

Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24.—Mahón

### OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa biblioteca de 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PAGINAS

**POR 218 P.TS**  
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y interesantes y de autores eminentes

### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Remítase el cupón a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, P.º de la Victoria, 1.º, MADRID

D. \_\_\_\_\_ domicilio en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma \_\_\_\_\_

### Tubos emboquillados marca «ELEFANTE» PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta; agríese en el tubo digestivo y otras molestias nerviosas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumar todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina. Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### MONOLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vedadas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedida de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Sainetes.

Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

### JABÓN NEVA CHAMPÚ PARA LAVAR EL CABELLO

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.

Limpia y desgrasa el cabello a la perfección, dejándolo limpio y brillante y fino como la seda.

De uso imprescindible cuando hay que teñir el cabello. Muy apropiado para el afeitado.

El jabón NEVA deja el pelo de la barba tan suave, que no se estropean las navajas y hojas de afeitar.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P.º Pablo Iglesias 17, Mahón



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

### 198 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Yo hubiera querido contestarle, pero la voz se anudaba en mi garganta, y por más esfuerzos que hice no logré conseguirlo.

Mi hermana, más fuerte que nosotros, dijo:  
—Mamá llora porque le duele mucho la cabeza; de modo es que debemos dejarla sola.  
—Bueno, pues buenas noches, mamá; que te alivies.

Al salir las dos de la habitación, Elisa me miró, y, con lágrimas en los ojos, me dijo:  
—¡Por Dios, Juan mío! ¡Quérela mucho y cuidala bien!

Yo, por toda contestación, me arrojé en sus brazos, y así permanecimos llorando largo rato, como si quisiéramos luchar frente a frente con la terrible muerte.

De nuevo el anciano interrumpió su relato. Al evocar aquellos recuerdos, sentía como si un frío mortal penetrase en su alma helada. Los dos jóvenes continuaban silenciosos. Hay en el dolor hondamente sentido algo de simpatía. Cuando sabemos que alguien ha sufrido mucho, además de sentirnos apiadados, experimentamos hacia él un movimiento de simpatía. Gerardo y Amalia se encontraban en este caso, y, sin poder evitarlo, parecían unirse al an-

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 199

ciado para sentir al mismo tiempo, aunque más plácidamente, las penas que le afligían.

—Avanzó la noche—prosiguió Juan Cuxa—, y las horas fueron largas y penosas para mí; horas de dolor, de amargo desconsuelo, de angustias indefinibles.

A media noche, la respiración de la enferma se fué haciendo más pesada y fatigosa, notándose en ella ese ronquido singular que huela la sangre y que es precursor de la muerte.

Se recargó la fiebre de manera alarmante y empezó el delirio, que no la había de abandonar más.

Primero se pintó en su cara una profunda tristeza y pasó mucho rato sin decir ni una palabra.

Luego empezó a entretenerse en revolver los sábanas, y, al fin, habló en voz baja, acabando por llamarme.

—¿Quieres algo?—le contesté.  
Se puso el dedo en los labios, como ordenando silencio.

—¡Calla! Que no oiga nadie lo que tengo que decir. Los vecinos son muy envidiosos y pueden echarlo a perder todo.

Compreedí que deliraba, y no quise contestarle.

Se había incorporado un poco, y se dejó caer pesadamente sobre la almohada.

De vez en cuando me preguntaba:  
—¿Qué hora es?  
Contestábale yo la primera que me acudía a la imaginación.